

打造“一带一路”战略带上的璀璨明珠

——“‘一带一路’战略与旅游特区建设”当代海南论坛2015春季峰会发言摘登

编者按：打造中国的旅游特区，是海南参与“一带一路”建设的重要突破口，是新时代背景下海南的重大抉择。近日，我省社科界专家学者齐聚当代海南论坛2015春季峰会，从不同层面、不同角度，围绕海南助力“一带一路”战略与推动旅游特区建设建言献策。本报对部分专家学者发言予以摘登，敬请垂注。



省社科联党组书记、主席
赵康太

建设旅游特区须加强东南亚研究

近年来，随着区域和次区域经济一体化，东盟国家的经济发展速度不断加快，中国与东盟的战略合作越来越紧密。广西、云南、广东、福建等省区全面加强了对东南亚国家的研究。然而，海南对东南亚国家的政治、外交、军事、经济、金融、文化等的研究远远不够，基本上还处于“冷门”。我们在很多时候基本是就国际旅游岛建设探讨国际旅游岛建设。建设“21世纪海上丝绸之路”，离不开对东南亚问题的全面研究。作为面向东南亚国家的最前沿省份，海南理应全面加强对东

南亚的研究。知己知彼，才是合作交流的前提。如果我们能加强对东南亚的研究，加强与东南亚学术界的交流与合作，知己知彼，脚踏实地从海南的实际出发，在“一带一路”的建设中寻找海南的定位，进一步挖掘出我们得天独厚的优势，就能培育出独具特色和竞争力的旅游业，就不会靠着金子找宝，就能发挥出我们的社科界专家学者的作用，为海南在21世纪海上丝绸之路建设中的责任担当出谋划策，真正打造出国际旅游岛的升级版。



海南大学教授
曹锡仁

对接新战略 把握新机遇

抢抓“一带一路”战略机遇，海南有几个方面的事可以做。

一是冷静判断、准确定位，把机遇变成发展现实。

二是对接投资贸易自由化，把海南变成海洋开发自由贸易的先行示范区。

三是推动实施南海海洋旅游新战略，打造旅游产业升级版。

四是放大博鳌效应，实施走出去和请进来双向战略，使海南深度融入丝绸之路经济群。

五是提速六大定位的战略诉求，加快打造南海保障基地。

六是启动琼籍华侨同心战略，整合琼侨资源，寻找华侨合作的新天地。海南是第三大侨乡，华侨资源对海南来说是独一无二的，要用足琼侨资源，发挥作用，使之成为推动海南融入“一带一路”战略中的助推器。

七是应该加快推动海洋大学的筹建，为海南融入“一带一路”战略解决人才瓶颈问题，为海南的持续发展提供智力支撑。



海南大学教授
王丽娅

“一带一路”战略目标与海南的责任作用

“一带一路”的战略目标是实现中国和沿线各国政治沟通、贸易畅通、资金融通、基础设施联通和民意相通。为实现“五通”目标，作为“一带一路”桥头堡的海南省肩负着历史责任，发挥着不可替代的作用。

在海南，对外政治沟通平台就是博鳌论坛。海南要保护和宣扬这个大品牌，打造“一带一路”国家政策沟通的中心和中国的次外交中心。

在贸易畅通上，海南有很大的天然优势和可掘潜力。随着“一带一路”战略的实施，海南在国际贸

易和国际航运中的地位和作用必将显现出来。

在资金融通方面，可开展离岸金融业务的先行先试。海南还可打造亚洲债券中心、亚洲私募股权中心等。

海南要加快与周边区域基础设施互联互通，建立交通通道。

实现民意相通，文化和教育要先行。海南要重视教育的发展，借此机遇吸引更多东南亚国家的学生来海南留学，把海南岛打造成“一带一路”的教育中心。



海口经济学院教授
傅治平

找准新海上丝路的海南坐标

要抓住“一带一路”的新机遇，当前最紧迫的事情有这么几条。

第一，加快编制海南参与新“海上丝路”的“愿景与行动”规划。中央已经有了初步的规划，海南要尽快拿出实打实的落实方案。

第二，争取更加开放的政策，将国际旅游岛建设提升为“旅游特区”。海南要升格为旅游特区，必须从四个方面创造条件：一是继续推进绿色崛起战略；二是要借新“海上丝路”创建之势，要高水平开发旅游新产品新业态，建设邮轮码头以拓展

国际旅游线路；三是增设免税商店以扩展旅游购物，让海南不仅成为旅游天堂，也成为旅游购物天堂；四是争取更开放的政策，让更多国际游客出入便捷。

第三，打造海陆空一体的立体交通枢纽。推动琼州跨海大桥建设，使海南与大陆实现无障碍地对接。

第四，借助海南与东南亚的地缘、人缘关系，与“海上丝路”沿线国家进行更为密切的人文交流合作。



海南现代管理研究院教授
王毅武

践行海南经济发展新理念

建设国际旅游岛既是海南经济社会发展的总战略，也是海南经济社会发展的“总抓手”。新常态下，海南国际旅游岛建设应当有新内容：

生态、环境要精心呵护。精心呵护海南的生态、环境，是国际旅游岛建设的前提与基础。

国际旅游岛、一带一路、自由贸易区“三大国家战略”一并筹划。实际上，海南国际旅游岛建设不但是新海上丝路的重要部分，而且海南从建省办特区伊始就提出了要建设“自由贸易区”战略设想。

管理、改革、创新、集约“四大内动力”协同

推进。管理要科学、民主、适合、有效；改革要深化、切实、到位、普惠；创新要广泛、深入、全面、持久；集约要简约、节约、践约、公约。

海洋产业、热作农林牧业、国际旅游业、高科技产业、现代服务业、现代教育业“六大产业”相向而行。“六大产业”在国际旅游岛建设的进程中相向而行，形成产业支柱及其体系，国际旅游岛成为百姓的幸福家园指日可待。

“分层次、调结构、重规划、惠民生”促进房地产业健康发展。



海南大学教授
范士陈

积极参与新海上丝路建设

参与新海上丝绸之路，海南需要对其进行历史考察和现实考察，努力依托自身优势，如自身地理位置、地缘关系、资源环境和人文纽带，力促博鳌论坛落地。

因应“一带一路”国家战略，力促国际旅游岛建设转型升级，打造中国旅游特区，海南可以在以下5个方面做出积极举措。

一是积极主动实现内联外通，激活以旅游业为先导的开放型现代休闲服务业体系，引入产业要素，激活相关产业，深度参与新海上丝路建设。

二是力争在海南设立亚投行分部，设立并专职运营南海合作开发基金，促进南海周边各国共同开发南海。

三是力促理念转变，前瞻性、突破性主动推进南海深度开发，进一步树立海洋意识、文化意识、国防意识、生态意识和市场意识。

四是探索向南海无人岛礁移民，配建快速海上运输通道，配合南海维权行动。

五是采取点状突破，线状贯穿，域面覆盖模式，纵深推进南海主权海域资源开发。